一、授课班级

     技11-7

二、课题章节

教材：《德育  经济与政治常识》　　

章节：第三课　发展中的我国经济　　第三节 经济全球化与对外开放

三、教学目标

知识目标：让学生了解经济全球化和对外开放的表现

技能目标：通过学习经济全球化的影响，培养学生辨证的、全面的分析问题的能力，理论联系实际，运用所学知识分析实际问题的能力。

情感目标：通过分析在全球化进程中，我国应如何抓住机遇、迎接挑战，从而使学生认识到应对各种挑战，关键在自身的努力。

通过分享对外开放的成就，分析如何进一步提高对外开放的水平，帮助学生树立对外开放的观念，培养学生开放的胸怀。

四、教学重点、难点

重点：经济全球化的表现和如何提高对外开放的水平

难点：经济全球化的利弊影响

五、教学方法

讲授法和讨论法相结合

六、课时与内容分配

课时：两个课时，每个课时40分钟

内容分配：面对经济全球化一个课时；对外开放一个课时

七、教学过程

导入：

教师提问：老师想了解一下，在日常生活中，大家平时都有接触过哪些外国的产品?

教师活动：通过展示一些外国品牌广告图片，让学生更形象地了解围绕在我们身边的外国产品。

 教师提问：刚才大家提到了很多围绕在我们身边的国外产品，那大家有了解我国有哪些产品有走出国门走向世界的吗？

 教师活动：通过展示一些中国品牌的图片，让学生更了解在世界上有影响的中国产品。

 教师总结：外国产品进入中国，中国产品走向世界，这些经济间相互往来就是经济全球化的具体表现。下面我们就一起来学习经济全球化的表现和影响。

展开：

（一）面对经济全球化

1、经济全球化的含义

     指商品、劳务、技术、资金在全球范围内流动和配置，使各国经济日益互相依赖、相互联系的趋势。

2、经济全球化的表现

（1）生产全球化

          随着科学技术的发展，生产领域的国际分工与协作不断深化与加强，各国的生产活动日益成为世界生产链条中的一个环节。

案例分析：课本P89            思考：为什么一架飞机要由许多国家共同生产？

         教师活动：引导学生从富士康这个企业的角度出发，思考为什么很多产品都是中国制造，为什么外国公司会选择在中国加工生产产品 。

        教师总结：生产全球化有利于各国充分发挥自己的优势，节约社会劳动，提高经济效益。

（2）贸易全球化

①参与全球贸易的商品种类增多

从一般商品到各类服务都进入了交易的范围。

②世界经济组织的建立

引入：三个和尚没水喝的故事

一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝。可见办一件事，如果没制度作保证，责任不落实，人多反而办不成事。

随着越来越多的国家参与全球经济，很有必要建立一些经济组织来规定经济往来等方面的规则和维护贸易往来秩序。

a 世界贸易组织

        简称WTO，成立于1995年1月1日，总部设在日内瓦，被称为“经济联合国”，负责管理世界经济与贸易秩序，是当代最重要的国际经济组织之一 。

       中国于2011年12月11日正式成为世贸组织成员，这为我国经济的可持续发展打造一个充满机遇的平台，但同时也面临着很多大考验和挑战。

b欧洲联盟

  引入：教师提问：中国使用的货币是什么呢？     学生回答：人民币。

              教师提问：美国使用的货币是什么呢？     学生回答：美元。

              教师提问：法国使用的货币是什么呢？     学生回答：……

              教师提问：德国、意大利使用的货币是什么呢？    学生回答：……

              教师总结：这几个国家使用的货币都是欧元，那为什么呢？因为这几个国家共同属于一个欧洲地区的经济组织，为了方便各个成员国之间的贸易往来，所以该经济组织规定欧元成为它们的通用货币。这个经济组织就是欧洲联盟。

简称欧盟，由欧洲共同体演变而来，总部设在比利时首都布鲁塞尔，是一个集政治实体和经济实体于一身，在世界上具有重要影响的区域一体化组织。

c 亚太经合组织

       简称APEC，是亚太地区重要的政府间区域经济合作组织，是本地域国家和地区加强多边经济联系、交流与合作的重要组织之一。

（3）资本全球化

         随着生产和贸易全球化，资本加快了在国际间的流动，把各国经济更为紧密地联系在一起。

●案例分析：阿里巴巴

阿里巴巴是全球最大的网上贸易市场和商人社区，为来自220多个国家和地区的760多万企业和商人提供网上服务，网上外贸金额达到200亿美元。这就是资本的国际间的流动的具体体现。

3、经济全球化的影响

教师活动：提出一个话题——经济全球化是“鲜花”还是“祸水”？

有个网友就评论说，它就是“鲜花”。理由是它推动了生产力的发展。另外一个网友就回复：我赞成楼上的观点。看看中国的发展就知道了。但有个网友认为它就是“祸水”，理由是经济全球化导致世界范围内贫富差距扩大，看看非洲饥民！

       引导学生就此材料进行讨论，提出他们的看法，最后教师总结。

（1）积极影响

①促进了生产要素在全球范围内的流动，提高了世界范围内资源配置的效率

②国际分工水平的提高，推动各国生产力发展

③国际贸易的迅速发展，为各国经济发展提供广阔空间

（2）消极影响

①经济全球化实质上是以发达国家为主导，它左右着国际经济的“游戏规则”

②使得世界经济发展更加不平衡，两级分化更加严重，贫富差距加大

③导致风险全球化，会使得一国的经济波动会殃及到其他国家，甚至影响整个世界，加剧全球经济的不稳定。

●案例分析：2008年由美国次贷危机引发的全球金融危机

        通过介绍美国次贷危机的发生原因和给全球带来的影响，说明经济全球化也意味着风险全球化。

结语：

总之，对广大发展中国家而言，经济全球化是一把“双刃剑”，既是机遇，又是挑战。我们要抓住机遇，积极参与，趋利避害，防范风险，勇敢地迎接挑战。

（二）加快对外开放 

导入：

     教师提问：大家是否有听过《春天的故事》这首歌曲？（播放这首歌曲）。歌词中有一句是“1979年，那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈”。

教师提问：这个老人是指谁？画了一个圈是什么意思呢？

     答案：这位老人指的是邓小平爷爷，它是中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师。画了一个圈是将福建、广东两省划为经济特区。

教师提问：中国的五大经济特区？

答案：深圳、珠海、厦门、汕头、海南

教师活动：教师通过展示一些图片，和学生分享改革开放前后深圳的变化。

教师活动：2008年是改革开放三十年，通过播放改革开放三十年变化的视频，让学生对此有更深刻地印象。

师生讨论：就改革开放三十年这个话题开展一个小组讨论，引导学生结合自身的经历讲述改革开放给自己生活带来的变化。

     总结：改革开放大幅度的提高了人们的生活水平和生活质量，也促进了我国经济的快速发展，所以我们有必要而且必须坚持对外开放的基本国策。

展开：

1、坚持对外开放

实行对外开放，发展对外经济关系主要有五种基本形式

大力发展对外贸易

对外贸易是指一个国家或地区同其他国家或地区之间进行商品、劳务和技术的交换活动。

积极有效力利用外资

积极引进先进技术和设备

引进先进技术与关键设备是加速科技进步的重要途径。

积极开展对外工程承包和劳务合作

发展国际旅游业

吸引海外人士到我国旅游可以给中国带来可观的外汇收入和大量的就业机会。中国人到海外旅游可以开阔国人视野，提高国民素质，推荐现代化的发展。

2、提高对外开放水平

（1）加快转变外贸增长方式

（2）坚持“引进来”和“走出去”相结合

“引进来”是要结合国内产业结构升级，更多地引进外资、先进技术、管理经验和高素质人才，做好引进技术的消化吸收和创新提高。

“走出去”是指通过到境外投资办厂、对外承包工程与劳务输出等各种形式，与其他国家进行经济技术合作。这就要求我们要创新对外投资和合作方式，支持企业在研发、生产、销售方面开展国际化经营，加快培育我国的跨国公司和国际知名品牌。

●案例分析：海尔集团   P99

（3）切实维护国家经济安全

          加强对全球经济走势与波动的预测，增强防范和化解风险的能力；坚持走中国特色社会主义自主创新道路。

（4）实施自由贸易区战略，加强双边和多边经贸合作

           举例：中国—东盟自由贸易区

结语：

         实行对外开放，加快我国的现代化建设进程，极大促进了社会生产力、综合国力和人民生活水平的提高。所以我们要在坚持对外开放的基础上，不断提高对外开放的水平。

八、板书设计
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